

CRÓNICA

El Banco Nacional de Crédito Agrícola

por SEVERINO AZNAR

Zulueta tiene en su obra una fé inmensa y al hablar de ella sus ojos brillan de entusiasmo y su palabra le va arrojando ilimitadas perspectivas.

Hace unos días le decía un ministro: —No me hable de su Banco; no podemos pensar más que en Portugal y en su resolución.

Zulueta le escuchaba atóxico. ¿Sería posible que a un ministro de España le interesara más el Palacio de las Necesidades que el porvenir de nuestra agricultura? Para él eso es «su Banco Agrícola», la redención del campo, un ensanche de fronteras, la liberación de las clases agrícolas, riqueza, aumento de población, paz.

A su Banco había querido una base de realidad inconvertible. No quería que fuera un Instituto de Beneficencia porque eso podría dar a la población campesina hábitos demoralizantes: el labrador no debería ver en el préstamo recibido una limosna, sino una conquista de su honradez y de su trabajo.

¿Quería dinero? ¿Necesitaba dinero? pues que lo pagara a precio de mercado. Hacer operaciones de crédito, comprar y vender dinero a espaldas de las leyes económicas sin tener en cuenta la cotización corriente en el mercado, era hacer una obra efímera, poco seria, anticuificada, expuesta a todos los días a un derribo. ¿No era aquello un Banco? Pues ante todo daría el fundamento de la técnica bancaria.

Abaratar el préstamo, reducir el interés, eso vendría luego como consecuencia del mismo tecnicismo bancario. Este Banco no tendría ninguna monopolio; constituiría prestando a la agricultura los Bancos de hoy, los Montes de Piedad, las Cajas de ahorro fundadas justo a las Cajas rurales, los Péstitos, todo al que quisiera. Si el nuevo Banco vendía caro el dinero, si prestaba a un interés elevado, el cliente no lo buscaría, perdería el mercado, fracasaría.

Y él no era tan tonto que no tuviera eso previsto: «su Banco» exigiría como máximo un interés del 5 por 100 pero su éxito estaba principalmente en reducirle al cuatro, al tres, al dos, todo lo posible.

Se sometía en esto a la ley general de la industria y del comercio. Un industrial que tiene el secreto de abaratar su producto ó el de mejorarlo, es un industrial triunfante. Y él tenía ese secreto; consistía principalmente en cuatro cosas.

1.º En generalizar la aplicación del artículo 153 de la ley hipotecaria reformada.

2.º En aplicar a la agricultura el sistema del préstamo en forma de cuenta corriente.

3.º En los bonos agrícolas.

4.º En un sistema económico-social para reformar la garantía de los préstamos.

La vieja ley hipotecaria hacía ruinoso y enmarañada la hipoteca. En general podía decirse que hipotecar una finca era perderla ó perderse su dueño.

Con el artículo 153 de la ley reformada, la operación es la siguiente:

El propietario se presenta en el despacho del Registrador de la propiedad y le dice: —Al margen de este título ponga usted con el sé responde de tal cantidad, al Registrador le dan las gracias, al banquero las garantías suficientes y a la tierra una fertilidad en crédito que antes no tenía. El Banco Nacional vulgarizará con ese artículo el crédito hipotecario, poniendo en movimiento la masa gigantesca de la garantía de la tierra, que es la más rica y la más sólida.

El préstamo en forma de «cuenta corriente». El ha comprobado que en la mayor parte de los casos esta forma de crédito, reduce a la mitad el interés. Un préstamo así recibido, al 4 por 100 equivaldrá próximamente a un préstamo al 2 por 100 hecho en las formas hoy usuales.

Un labrador no puede estar haciendo a cada momento operaciones de crédito con un Banco; hace unas para todo el año y desde el momento que recibe el préstamo hasta que le reintegra, paga el interés de toda la cantidad recibida.

Ahora bien, es fácil comprobar que no gasta el labrador toda la cantidad de una vez, paga por tanto interés por un capital que no utiliza y eso es antieconómico y perjudicial para el labrador. Su Banco ha salvado la dificultad no exigiendo al labrador interés más que por el capital que vaya gastando y dándole las más amplias facilidades para ir reintegrando su préstamo a medida que pueda y quiera dentro del plazo contratado.

Esta cuenta corriente reduce el tipo del interés en proporciones variables, según sus cálculos en un 50 por 100.

Los bonos agrícolas son su secreto; no ha querido revelarlos. —Dentro de dos años—me decía—podrá el Banco Nacional hacer préstamos «gratuitos» por tres meses y el 3 por 100 por medio año. Y eso sería imposible sin los bonos agrícolas de que se habla en mi proyecto.

Cuando le he instado a explicarme el mecanismo y fundamento económico de esos bonos, él me ha contestado: —Aún no; hoy no puede; hay que creer por tanto a Zulueta por su palabra.

Queda, en fin, el último recurso para bajar el interés de los préstamos que consiste en reforzar las garantías.

El crédito es fé, fé que tiene el prestamista en que el prestatario le devolverá lo que le presta. Esa fé tiene dos fundamentos, uno moral, la honradez del prestatario; otro económico, los bienes con que responde. Por el primero dice el Banco: —Ese labrador «querrá» devolverme lo que le presto; por el segundo dice: —Ese labrador podrá hacer la devolución.

Reforzar las garantías del crédito es reforzar sus cimientos, cualquiera de ellos ó los dos si es posible, la moralidad del labrador y el valor de su campo.

Y el Banco reforzará el primero alentando la Asociación agraria confesional porque la religiosa es instrumento de moralidad—garantía para el banco—reforzará el segundo, contribuyendo a aumentar en general el valor de la tierra y no permitiendo que la finca garante se vea expuesta nunca a la depreciación de una subasta que es hoy el término fatal con que liquida sus contratos inculpidos el Código de Comercio y la ley Hipotecaria.

Para el labrador, su finca siempre tendrá su valor íntegro porque por su valor en mercado normal la comprará siempre el Banco. Se consolida pues, hasta para el peor de los casos, su capital agrario; se refuerza por tanto, el cimiento económico del crédito que se le otorga.

Pero a mayor garantía más crédito: cuanto más sólida es la responsabilidad más fácil es reducir el interés. Al reforzar por tanto la garantía responsable el Banco puede bajar el tipo de ese interés...

Advertido que es Zulueta quien habla y quien promete y recorda que de este tema interesante de su Banco, del chada de los campos, me estuvo hablando hora y media en lenguaje de laeonia, sin metáforas ni simplificaciones. Todavía me hizo ver rosicleres más maravillosos que yo traeré para vuestro solaz a estas crónicas.

Después de todo hablar de una esperanza y de una angustia de la Agricultura española será para vosotros más útil y más serio que contaros os por la última frase de Canalejas, la última livandad del Parlamento: la última intriga de estos políticos ambiciosos...

DE SOCIEDAD

Hoy marcha a Madrid el R. P. Fray Esteban Azcona.

—También salen hoy para la corte las Sras. Emilia y Angustas Bermúdez Parra, que ingresarán en breve en un instituto religioso.

—Se ha agravado en la enfermedad que desde hace tiempo padece, la esposa de nuestro querido amigo D. José Luis Valverde Márquez.

—El día 21, aniversario del fallecimiento de la distinguida señora doña Mariana Jiménez Caballero, se celebró en la iglesia parroquial de Motril un solemne funeral en sufragio de su alma.

Reiteramos a su distinguida familia nuestro pésame.

—Se encuentra en Granada el joven abogado don Luis Alberti Gómez.

—Desde hace días están en esta ciudad los duques de Dávalos.

BUEN EJEMPLO

Lo dieron en verdad los obreros del Centro Obrero del Ave-María en la mañana del domingo último.

Fuimos a cumplir con nuestros deberes de cristianos a la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús y allí vimos, no sin extrañeza y con gran consuelo de nuestra alma, a más de 200 obreros que con recogimiento y suma devoción confesaban sus pecados y se acoaban a recibir el Pan de los Angeles. Preguntamos a qué obedecía aquella concurrencia y Comunidad y nos contestó uno de los obreros, que a más de quererlo ellos, lo quería la Junta del Centro del Ave-María, del cual eran socios, y que esos actos se repetían con alguna frecuencia para acostumbrar al obrero a la piedad cristiana, que es la joya más preciada que les ha robado el maldito liberalismo, y que hay que rescatar, si queremos que la sociedad se salve.

Al terminar la Sagrada Comunión se dirigieron los obreros a las escuelas del Trinafo, en donde les habló su Presidente con claridad y sencillez para darles cuenta del movimiento del trabajo habido durante la semana, pudiendo anotar a vuelo de pluma que varias familias cató-

San Antonio

FABRICA DE CHOCOLATES
Los mejores elaborados y los más higiénicos son los que se fabrican en esta casa.
Capuchinas, 18.

Amparo

Modista de sombreros
Ofrece un «xol» a todo el mundo, desde los más elegantes precios hasta los más económicos. Se hacen arreglos y compostura.
Visita la casa y taller, San Antón 33, y quedarás complacido.

Mirando a Francia

Es cosa muy corriente el achacar las revoluciones que conmueven los Estados más poderosos a la aplicación de medidas extremas que coartan la libertad de los pueblos, ó que van contra las tendencias predominantes de una época.

Así, sin tener que recurrir a tiempos remotos, vemos que la muerte del rey don Carlos de Portugal y del príncipe heredero, se cohonestó con el proceder autócrata de José Franco.

La quema de conventos y la matanza de religiosos se pretende exaltar, porque según dicen los amantes del progreso, las ideas que enarcan esos conventos y esos religiosos están en pugna con las conquistas de los modernos tiempos.

No es nuestro propósito refutar teorías tan erróneas y disparatadas con razonamientos lógicos; nos parece mejor combatirlas con hechos, cuya evidencia entra por los ojos, pues esta manera de razonar la entienden todos... menos los ciegos, que, por desgracia no escasean.

Los hechos dicen todo lo contrario de lo que por ahí quieren pasar por verdad inconfundible.

Bajo un régimen liberalísimo, y de manifestada persecución religiosa, ha estado la revolución en Portugal.

En una república como la francesa, con un presidente del Congreso y varios ministros radicales-socialistas se suceden huelgas interminables, se suceden insurrecciones militares e insultos a la bandera y se respira una atmósfera de agitación continua, de intranquilidad persistente.

Pero esta que constituye el vivir ordinario en la república francesa, es bien poco comparado con lo que allí se aconteció.

Allí se está tramando una formidable revolución social que está llamada a hacer época, sin que el poder el poder el Briand socialista sea obstáculo para ello.

No lo dice un reaccionario, lo afirma rotundamente Bonafoux, el despreocupado cronista del Herald.

Y es que los amigos del libertinaje nunca se contentan; la fiera revolucionaria jamás se sacia, aunque se pretenda entretener su estómago, como hicieron primero en Francia, y hoy aquí Canalejas con carne de curas y frailes.

Las condescendencias, las debilidades de parte de los gobernantes, engendran arrogancias y atrevimientos en los gobernados, cuyas últimas consecuencias son tremendas y horribles.

Mediten los gobernantes en estos hechos y midan las grandes responsabilidades que les acaezan cuando no se revisitan de la energía y autoridad necesarias, pero piensen también los gobernados en el abismo sin fondo que es el final irremediable a que conducen las libertades mal entendidas que se confunden con el más desenfrenado libertinaje.

Francia liberalísima expuesta a una revolución es un ejemplo, en el que todos encuentran no poco que aprender; pero se acordará en cabeza ajena?

BOLITAS DE PAPEL

Entre las personas que honran con su benevolencia a este humilde esgrimidor de la pluma, hay un ejemplar de violin.

El cual ejemplar de violin nos ha tenido una confianza ó guisa de desahogo íntimo con visos gástricos.

Nos ha dicho en su secreta lamentación que el municipio aún no ha pagado ciertos gastos (no recordamos si nos dijo que todos) de la fiesta celebrada no ha mucho, con bombos de colores y bombas de pirotecnia, en la parroquia de los Santos niños Justo y Pastor.

Y nuestro amigo el resacatraspa ha expresado el ocurreniente propósito de cobrar los limosnados lo que no le han pagado en seco.

Nos ha manifestado que piensa cobrar en leche.

Nueva vía, un poco láctea, para apremiar al municipio.

Política local

En el exprés de Andaluces regresaron ayer de Madrid el diputado a Cortes por la circunscripción don Juan B. La Chica y el Gobernador civil don Joaquín Tenorio.

A la estación acudieron para recibirlos muchos amigos y correligionarios.

La vuelta de ambos confirma extremos importantes para el desarrollo de la política local, de los cuales teníamos ya noticia por cartas recibidas, y después de las que aún abrigaban ciertos elementos de la «democracia histórica» en Granada

sobre la jefatura del partido y el mando de la provincia.

Visitamos ayer al señor La Chica, quien sirviéndonos hacernos las siguientes manifestaciones:

—Vengo complacido, pues el jefe del Gobierno ha sancionado en su totalidad cuantos acuerdos adoptó la Asamblea de representantes del partido liberal en la provincia, confiando los nombramientos.

—Y también me complace—añadió la visita que he de hacerme durante mi estancia en Madrid el senador y digno rector de la Universidad, don Federico Guíerrez, quien me aseguró su conformidad y apoyo incondicional para cuanto afecte a la política granadina.

Nos dijo también el señor La Chica que merecía la influencia del señor Moret ha sido aprobado en Consejo de ministros el reglamento para nuestros ferrocarriles secundarios.

Todos los diputados por esta provincia, han hecho en la corte una despedida cariñosísima a los señores La Chica y Tenorio.

Hablamos también ayer con el señor Tenorio, quien nos dijo que en conferencia celebrada con el ministro de la Gobernación, hubo de recomendarle éste que marche de acuerdo con el señor La Chica, como jefe provincial, en cuanto se relacione con los intereses políticos del partido.

Agregó el señor Tenorio que el señor La Chica ha sido objeto de muchas calumnias por parte de los señores Canalejas y Merino.

—La balanza—terminó diciendo el Gobernador—ha caído definitivamente del lado de don Juan Ramón.

Este vuelve muy mejorado.

Sabemos que se están haciendo gestiones para que, aprovechando la estancia del Rey en el otoño de Laohar cuando se verifique la cacería anual, visite a Granada la reina doña Victoria.

SAN RAFAEL

Con motivo de la festividad de su titular celebráronse ayer brillantes actos religiosos y recreos infantiles en el asilo de San Rafael.

Por la mañana, durante las primeras misas en la iglesia de San Juan de Dios, se administró la Sagrada Comunión a centenares de fieles.

A las diez fue la función principal, hallándose el hermoso templo espléndidamente iluminado. Cantó la misa don Bernardo Bosal Dorado, asistiendo don Ramón Plaza y don José Pelaez, diácono y subdiácono, respectivamente.

Asistió una capilla compuesta en su mayoría de niños pertenecientes al asilo; dirigidos D. José Perea, y a la orquesta el maestro don Carlos Romero.

Del sermón estuvo encargado el misionero R. P. Jerónimo Benito, quien hizo un brillanteísimo panegirico del Santo Arcángel.

Terminada la función, dió a los fieles la bendición papal el R. P. Juan de Dios Herranz, de la orden hospitalaria.

En el asilo fué día de gran júbilo, dedicándose los niños al recreo, con juegos de los adquiridos en la feria.

A las doce les fué servido un almuerzo extraordinario compuesto de paella con gallina, tortilla al Saero Monte, pollos asados, carne frita con patatas, uvas y dulces de las Comendadoras.

Servieron la mesa a los niños distinguidas señoritas, entre las cuales recordamos a Soledad Sequera, María y Condelaria Gómez, Rosa Barasona, Dolores Palsios, María Megías, Pepita Calero, Soledad Muñoz y Emilia Megías.

Aprovechando la oportunidad que nos ofrecen los actos de esta día, hacemos un llamamiento a la caridad de nuestros lectores en favor del asilo de San Rafael, obra social cristiana de ineluctables beneficios que se desenvuelve en pobrísimo ambiente económico, y viene sosteniéndose merced a los esfuerzos, más incalculables aún, de los virtuosos hermanos.

Olvidos ó ignorancia del bien que se practica en aquella casa, donde cincuenta niños reciben esmerada educación, pan y vestido, determinan que tan benéfico centro arrastre una existencia angustiosa, casi insostenible, sin extender sus consuelos a los muchos huérfanos que lo demandan.

TOROS

LA ÚLTIMA DE TEMPORADA

Trabaja costó desde un principio organizar esta corrida, por la serie de dificultades encadenadas antes de que pudiera hacerse el paseo.

Primeramente se pensó dar la fiesta con un cartel tan atrayente como lo son los diestros Machaquito y Gallito, pero por negarse el primero se prefiere estar cansado, la comisión organizadora desistió de su propósito, pensando en el gran la combina con otros toreros que ofrecieran más novedad, y para ello quien mejor que el celebrísimo y nunca bien ponderado Vicente Pastor, el que a los aficionados madrileños ha hecho recordar los tiempos antiguos del toreo, gaudiendo en noble lid el apéndice arañalar de un toro, recompensa que solo consiguió en el circo madrileño los diestros Leandro Sánchez Cacheta y José Lara Chicoiro.

¡Lástima grande ha sido que el público granadino no respondiera como siempre lo ha hecho, a esta fiesta en favor de los pobres!

Sin duda alguna obedeció tal retraimiento a la inseguridad del tiempo y a las descabelladas especies lanzadas con motivo de la tardanza de los toros.

A la hora de comenzar el espectáculo y no obstante hallarse la plaza adornada con banderas, y todos los palcos ocupados, no se observaba la alegría propia de las grandes solemnidades taurinas.

El palco presidencial estaba primorosamente adornado con flores, y en la parte superior veáase un gran rótulo, también de flores, con la palabra «Caridad».

La presidencia
Acompañadas por la distinguida señora doña María García Zamora de Cuevas, comparecieron el engalanado palco seis aristocráticas señoritas, cuya presencia constituye la nota más brillante de esta fiesta en beneficio de los pobres.

Guardando el orden de un sorteo previo y que es el mismo que damos sus nombres, firman en la presidencia asessorada por el inteligente aficionado don Luis Aliste; arroja el llavín del chiquero la señora de Cuevas, que viste de negro; María Guillón de blanco, Conchita García Zamora de fresa, Pilar Aravaña de rosa anibido, Conchita Martos de rosa pálido, Josefina Ovalle de verde, y de encarnado Elvira Díaz García-Palomares; todas lucen la clásica mantilla blanca y artísticos prendidos de flores naturales.

En la barandilla del palco extienden valiosos mantones de Manila, y sobre ellos los soberbios capotes que Vicente Pastor y Manolete tienen la atención de confiar a las simpáticas presidentas.

Estas ocupan para ir a la plaza el «pitudo» de don Angel González Alva, que es escoltado por la Guardia municipal montada, en traje de gala.

A las puertas les ofrecen el brazo varios distinguidos jóvenes, que con el edil don Jacinto Sánchez Gallardo les acompañan en el palco presidencial.

La comisión organizadora obsequia a las distinguidas presidentas con preciosos «bonquetos».

Asistieron a la corrida las bandas de música del regimiento de Córdoba y la de obreros polvoristas del Fargne.

Poco después de las tres y media ondeó en el palco el pañuelo blanco y al compás de un bonito padobole ejecutado por las dos bandas, aparecen en el ruedo las casacas que son recibidas con aplausos.

Como otras veces, el amigo Flores no pudo ocupar su sitio con la varita mágica, porque le interceptó el paso el buen Linares, al mismo tiempo que asomaba la cara.

Cochinito

Negro zaino, endable y con el número 36 en los costillares.

El morucho pone el paralelo y Vicente Pastor se encarga de la contramarcha con tres lances moviditos y un recorte muy cenfido. (Palmas).

Acosándolo y flojeando mucho, acepta tres picotazos de los de tanda, para una caída, estando el madrileño oportuno al quite.

Morenito de Valencia, saca el toro a punta de capote y lo coloca en el sol, donde los del castoreto le tientan la piel otras dos veces, sobrealzando en una de ellas Cantaritos.

Manolete hace un quite y termina abanicando la cara del bicho.

DISPAROS

«Si será presuntuoso nuestro Presidente, que los mueras a Srañás se los adjudica él!»

Si quieres prosperar sin desazones imita a Romanones y si quieres tener dicha y dinero mirate en el espejo de Montero.

Por lo tanto, lector, ten muy presente que aquí hay que ser torero... ó presidente.

Dicen que los presupuestos de don Eduardo Cobin por ruinosos y fastuosos tal vez no se aprobarán... ¿Por tan fútiles pretextos?

Como ha triunfado la república en el viejo Portugal, hay mucha gente que huye a África para buscar refugio y paz. Pues se asurra que muy pronto los lusitanos nos van a invadir nuestro suelo, a conquistarnos, ¡para civilizarnos más y más!

El Teatro Español en un concurso se ha adjudicado a un médico por seis, por consiguiente, amigos míos dar el arte por muerto.

Varios representantes de la patria cierto contraproyecto han redactado que a discusión someterase en breve entre los diputados.

Consiste el tal proyecto en prohibir que se habla demasiado y se establezca para hacer cumplimiento procedimientos varios.

Llamarase esta ley como la otra... ¡y aquí sí que está bien lo del candidato!

C. Pérez Ortiz

ESO ES ADMINISTRAR!

Si lo que llaman el «progreso de los tiempos» no hubiese impuesto alguna limpieza, mucho de fantásticas decoraciones en el exterior, ocultando lo interno, lo que siempre es igual, la ambición, lo mequino, lo ridículo, se presentaría a nuestros ojos la Sociedad de Autores como el prestamista de *Hijo del Diablo* entrado en montones de gradientes vestidos y rotos pagados y mirando iracundo por encima de los lentes grieteados a la pobre mujer que no saldara con puntualidad sus cuentas.

La junta de la Asociación es algo así como urraca ambiciosa que no perdona de su ocultador instinto a cabo ni tachuela por muy descaezada que esta sea, y cuando no grava con un impuesto la chilona música del pianille callejero inventa el «sello en seco» para garantía de autenticidad de tarjetas postales donde lucea su desecoo actrices y bailarinas de las últimas filas del café concert.

De hoy en adelante, por iniciativa de la Asociación y con el visto bueno de las artistas asociadas, serán perseguidas como impropiedades e ilegales todas aquellas tarjetas que no lleven el «sello en seco». ¡Eso es administrar! Ese es tener recursos creativos verdaderamente prodigiosos, como dice Guzmán de Alfarache.

Cuando todas las postales tengan el marchamo, especie de timbre inmovil por el cual cobrará la sociedad el consabido impuesto iconográfico, podrán circular libremente y no serán impropiedades ni ilegales, aunque sí muchas de ellas tan indecorosas como antes del sello, con el sello y después del sello, que representa para la Asociación una nueva fuente de ingresos no despreciables.

Desde luego se ve que aquí lo primordial es eso, la explotación en todas sus manifestaciones. No importa que la materia explotable sea lo impúdico, lo que, abarillando por la moda va esfumando lentamente la idea de la moralidad y liando el freno de la verdatersa cultura.

Ante la idea genial de la Sociedad de autores, pregunto yo: ¿Cuándo inventará quien debe y puede hacerlo un «sello de decencia»?

Desde luego, es más conveniente y necesario que el nuevo marchamo artístico de la indicada junta administrativa.

En el teatro Cervantes actúa una compañía de género chico que cuenta en su repertorio obras cuyo argumento no es más que la inmoralidad en el mayor grado del desenfreno.

Nos cree nos obligados a llamar la atención de nuestros lectores acerca de este asunto para que no sean sorprendidos.

Número 26, más pequeño que tu hermano difunto, y berrendo en negro.

Con muchos pies persigue a Vicente, que tuvo necesidad de tomar el olivo.

FREGONERO

Después acepta del cordobés cinco mantos, y termina el diestro su labor con dos largas cambiadas.

Inaugura el tercio el reserva con un marronzaco; muere el caballo, estando Manolete en el quite muy lucido.

Con más voluntad que poder entra en cuatro vacas, y los piqueros, confiados en la poca fuerza del colmenareño, aprietan de lo lindo.

Los matadores se lucen en quites, sobrealzando Manolete en uno a punta de capote

INFORMACION TELEGRAFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Servicio especial en la Provincia y en la Región

Resumen del domingo

En la Academia de Medicina el doctor Piñero.

En el teatro Barbieri celebró un mitin socialista para pedir la rebaja del cupo señalado, que no se envían más tropas a Mallorca y que sean suprimidas las reducciones a metalico.

Los huelguistas metalúrgicos de Barcelona acuerdan hacer pública obtención de la miseria en que se encuentran.

En Mallorca se echó a pique, a consecuencia de un incendio, el vapor *Hispania*. Hay tres muertos gravemente heridos. El buque pertenece a una casa armadora de Marsella.

El Alcalde de Tarrasa visita al ministro de la Gobernación, en Barcelona, para anunciarle que teme una huelga más importante que la de Sabadell.

El *Observador Romano* publica un energético artículo atacando al señor Canalejas por la forma incorrecta en que trata al Nuncio de S. S. y a los Obispos españoles que impugnan en las Cámaras su política de persecución a la Iglesia.

Llama al jefe del Gobierno incorrecto y exageradamente loco. Censura que se permita exponer acerca de la Religión teorías que ningún católico puede expresar y niega que el Vaticano haya transigido nunca con proyectos de libertad de cultos.

Respecto a la ley del Cautivo afirma que constituye una incorrección y una violación del derecho público, y termina admitiendo la hipótesis de que si el Vaticano tolerase discurrir el mencionado proyecto, sería a cambio de concesiones a favor de las órdenes religiosas. El trabajo, por su lógica y discreción está siendo comentado favorablemente.

Fondea en Gibraltar una escuadra inglesa mandada por el príncipe de Battenberg.

De la Habana informan que cerca del río Colorado naufragó anochecer el torpedero *Céspedes*, prescindiendo casi toda la tripulación.

Queda solucionada la huelga que mantenían los mineros de la Carolina.

La junta municipal de Vigo acuerda la transformación del impuesto de consumos, suprimiendo los falatos. El vecindario celebra una manifestación de júbilo y acuerda pedir al Gobierno que ante el Ayuntamiento para impedir otros arbitrios compensativos de lo que pierda por dicho concepto.

Telegrafía de París noticias de Siam comunicando el fallecimiento del Rey Chulalongkorn y la elevación del príncipe heredero al trono.

Se plantea en Marsella la huelga general.

Batallas, jefe del Gobierno de Grecia, preside una sesión de Cortes que ha durado cuarenta horas.

Don Alfonso firma nombramientos de damas de la Reina doña Victoria a favor de las duquesas de Baena, Léveda, Alameda, Plasencia y Seo de Urgel, marquesas de Aquilache, Quirós, Bafal y Bayano y condesa de Torrealba.

El jurado de Arte Moderno de la Exposición de Bruselas, otorga las siguientes recompensas a artistas españoles:

Diploma de medalla de oro a don Valentín Zabalaurre; de primera medalla al señor López Mezquita y don Joaquín Mir; medalla de plata a los señores Mateos, Canals y Garas; de bronce a las señoras Pinazo Martínez, Barran, Mestre Martínez, Oliver, Baixeras y Urgell.

En el jurado de Arte Moderno de la Exposición de Bruselas, diploma de primera medalla a don José Clara; medalla de bronce a los señores Osle, Sniot y Llimons.

Los periódicos republicanos de Lisboa se felicitan por haber reconocido el Gobierno brasileño el nuevo régimen portugués.

El *Diario Oficial* de Lisboa publica un decreto aboliendo la enseñanza religiosa en las escuelas, y el ministro de justicia ordena a los fiscales que apliquen el código penal a los sacerdotes que combaten al nuevo gobierno.

Guillermo II anuncia que el día 26 de Noviembre hará una visita oficial a Bruselas acompañado de la familia imperial.

La mayoría de los accionistas argonenses del trust azucarero celebran una importante reunión en Zaragoza asistiendo el señor Ceballos, de Granada. Durante la junta reflexa el honor digno que produce la mala administración del consejo de la Sociedad General, lamentando los hechos que ocasionan considerables pérdidas por negligencia y otras causas punibles. Dominan en la junta los temperamentos de violencia y se acuerda un voto de censura para el consejo e indicar a éste a que dimita en pleno. También se acuerda acudir a la junta general que ha de celebrarse el día 4 de Noviembre y acudir a los tribunales si las anteriores resoluciones fuesen ineficaces.

Llegan a Valencia los Reyes acompañados por el señor Canalejas, tributandoles un gran recibimiento. En la pista de la Exposición celebran un luncheon de flores pronunciando discursos los señores Canalejas y Marqués de Turia. Después, y acompañada por jóvenes vestidas de labradoras, recorre la Reina las instalaciones.

Los monarcas entraron en Valencia ocupando la carroza de la ciudad y seguidos por ciento veintidós carruajes, desde iban las autoridades y elemento oficial. Desde un balcón de la calle de los Mártires soltaron centenares de pajarillos. El inmenso gentío saludó a los Reyes, dirigiendo piporos a doña Victoria.

A la puerta de la Catedral esperaba a la regia comitiva el señor Arzobispo; en el templo cantóse el *Te-Deum* y una Salve. Doña Victoria colocó en el manto de la Virgen de los Desamparados un magnífico broche de brillantes.

Los monarcas se alojan en la Capitanía general de la región, desde cuyos balcones presenciaron un desfile de tropas brillantísimo.

Don Alfonso ha recibido 47 corvallas para la Reina. Al entrar los Monarcas en la Exposición soltaron tres mil palomas y se cantó un himno.

para la sustitución del impuesto de consumos, aprobado por mayoría por la comisión del ayuntamiento encargada de este asunto.

En el proyecto de referencia se propone la compensación sobre la base de los siguientes ingresos:

Impuesto sobre la carne siete millones; hielos y cerveza 750.000 pesetas. Petróleo y gasolina, 850.000 pesetas. Alquileres de casas cinco millones. Impuesto sobre solares dos millones. Sobre aumento de la propiedad quinientos mil pesetas.

Juegos y apuestas 500.000 pesetas. Carruajes de lujo 500.000.

Por aumentos en las patentes de vinos otras 500.000 pesetas.

Muchos de estos impuestos se consideran fantásticos, creyéndose con tal motivo que el proyecto carece de eficacia.

Proyectos de Hacienda

El señor Cobián conferenciará esta noche con una comisión de representantes de los Bancos y sociedades económicas y financieras, para tratar de algunas cuestiones de Hacienda.

Comisión que se reúne

En el Senado se ha reunido hoy la comisión que entiende en el proyecto de ley de reclutamiento.

Se discurrieron durante cuatro horas las cinco primeras bases en el sentido de puntualizar equitativamente la fidel observancia del servicio y la instrucción militar obligatoria.

Mañana comenzará la información pública ante la misma comisión.

Mobilización de fuerzas

Ha llegado al real sitio de El Pardo el regimiento de caballería de Lusitania destinado al cantón.

Con esta regimiento viene el infante don Fernando de Baviera, el cual tendrá su alojamiento en las habitaciones del palacio real.

Con el objeto de completar la organización y atender a las necesidades del servicio vendrán más tropas de la guarnición de los cantones madrileños.

Se instalará el servicio telefónico entre los departamentos militares.

Muy pronto se instalará también aparatos de telegrafía sin hilos.

«El Debate», alarmista

Los vendedores del periódico *El Debate* han alarmado al público voceando la retirada de Maure.

Leímos el artículo que además de esto dice que la Cierva formará una agrupación católica afinsina que tenga fuerzas suficientes para oponerse a los avances de la revolución.

En el nuevo partido, según *El Debate*, figurarían gran parte de los conservadores, todo el partido integrista y la parte más importante del jaimismo, acatando todos la jefatura de la Cierva.

El Correo Español de esta noche se dirige a *El Debate* y le reta para que cite nombres de los carlistas dispuestos a separarse del partido tradicionalista y unirse a sus asexmijos de siempre.

El Siglo Futuro asimismo niega el fundamento que pueda tener la versión de *El Debate* acerca de la retirada de Maure y califica el artículo de sueño y delirio afirmando que es imposible la unión de los integristas y la Cierva.

Los conservadores extrañan igualmente la información de *El Debate* y la calificación de fantásticos.

La Cierva hablando hoy con un periodista ha manifestado que duda mucho que semejantes infundios pueda creerlos nadie después de la campaña iniciada contra los conservadores hace tres años y continuará por otros treinta que el actual serán los que continué Maure acudido al partido conservador.

Seguimos, añadió, nuestro camino sin preocuparnos de las insinias y falsedades que me produjeron constante ataques de nervios si no los tuviera autorizadas hace tiempo.

Estoy tranquilo y me río de los cándidos que prestan molestias con tales procedimientos.

Burell, no es reclamo

El ministro de Instrucción pública mostrábase hoy incomodadísimo y negaba el propósito que se le atribuye de dar conferencias para inaugurar los máximos literarios del teatro de la Comedia. Protestó el ministro contra el hecho de que se tome su nombre por reclamo.

Un regalo

Mañana por la tarde se verificará en el salón de la biblioteca nacional el acto de entregar al señor Menéndez Pelayo la medalla de oro que le dedican sus administradores en conmemoración de su ingreso en la Academia de la Historia.

Al homenaje concurrirán más de 700 personas.

Lo que hace Cobián

Desde las primeras horas de la mañana está en su despacho el ministro de Hacienda trabajando para ultimar los proyectos de carácter económico que ha de presentar a las Cortes.

Trabaja también simultáneamente en el problema de las subsistencias, cuya solución busca el ministro huyendo de radicalismos peligrosos.

Al medio día estuvieron en el ministerio de Hacienda los comisionados catalanes que vienen a gestionar una reforma en las leyes tributarias.

El señor Cobián rogó que volvieran esta noche con objeto de no interrumpir los trabajos a que estaba dedicado.

Congreso de la poesía

Continúan activamente los trabajos

preparatorios del Congreso de la poesía.

Una comisión visitó hoy al ministro de Instrucción pública, rogándole que inaugurase las sesiones.

También será invitada la infanta doña Isabel, cuyo entusiasmo por este asunto es notorio.

La infanta se ha ofrecido voluntariamente para traducir algunas poesías remitidas por autores alemanes.

Se anuncia que la sesión de clausura será presidida por la reina doña Victoria, pronunciando un discurso el señor Burell acerca de la poesía de la palabra.

La comisión organizadora está recibiendo muchos trabajos del extranjero, especialmente americanos.

Otro congreso

Esta noche a las diez se ha celebrado con gran brillantez en el hotel Ritz la recepción de los delegados extranjeros que vienen al Congreso para reprensión de la trata de blancas.

Maure no se retira

La *Epoca*, contestando a los conceptos que se emiten en una información de *El Debate*, dice:

—Excusamos decir que la noticia publicada por dos periódicos republicanos y por uno que se titula o tóxico acerca de la probabilidad de que el jefe del partido conservador abandone la política para retirarse a la vida privada, es una nueva invención lanzada por nuestros enemigos para continuar su obra demoleadora.

—Esos periódicos—añade—han perdido el tiempo, pues nada que esté orientado en los rumbos que siguen en España los asuntos políticos podrá creerles. El señor Maure está donde mismo estaba, donde deba hallarse, rodeado cada día de mayor prestigio y de mayor autoridad entre los hombres de orden y seguridad con toda decisión, con apoyo incondicional y con creciente entusiasmo por su poderoso partido.

—Cuanto se diga en contrario, ora ha bieldo de desfallecimientos donde solo existe inquebrantable resolución de cumplir el deber, ora incitando a divisiones donde solo hay un pensamiento, es pura fábula, completa peparrucha.

Recepción

Con motivo de ser el cumpleaños de la reina doña Victoria ha habido hoy recepción en la capitanía general.

A ella asistieron únicamente los elementos oficiales.

Reunión

Bajo la presidencia de Monreal se ha reunido la comisión de conservadores para tratar de los proyectos de presupuestos que presenta a las Cortes el señor Cobián.

LOS REYES EN VALENCIA

Casas para obreros

Valencia 24.—A las nueve y media se ha verificado la entrega de las veinticuatro casas para obreros, concluidas en el barrio de Pontones.

Al acto asistieron los reyes, que fueron vitoreados por la muchedumbre allí congregada.

Recepción

A la una y media de la tarde ha terminado la recepción de señoras y caballeros en la capitanía general.

Aun cuando la concurrencia ha sido numerosa, se ha notado la falta de muchos aristócratas.

Inauguración de las obras del mercado

A las tres y media de esta tarde ocurrieron los monarcas a la plaza del mercado con objeto de iniciar el derribo para la construcción de nuevas naves.

Don Alfonso golpeó con una piqueta un azulejo de la casa número 24 de la plaza, dando por inauguradas las obras del nuevo mercado.

El Alcalde y el señor Canalejas pronunciaron los correspondientes discursos.

Dióse lectura al acta, al pie de la cual firmaron don Alfonso y doña Victoria, las personalidades del séquito y las autoridades.

En el Ayuntamiento un público numeroso que se estacionó ante él, vitoreó calorosamente a los Reyes.

Batalla de flores

A las cuatro de la tarde comenzó en la pista de la Exposición la batalla de flores.

Concurrieron a ella más de cuarenta carruajes, luciendo espléndidos y artísticos adornos.

Los Reyes ocuparon la tribuna que se les tenía preparada en el centro de la pista.

Estaba ricamente engalanada con hermosos tapices y abundantes flores.

Al final de la batalla los reyes ocuparon un hermoso carruaje adornado con los atributos reales y cruzaron la pista entre una verdadera lluvia de flores y entusiastas aclamaciones.

A los reyes acompañaban los marqueses del Turia y de la Torreolla.

La batalla de flores terminó a las cinco de la tarde.

DE PROVINCIAS

Mejía a Madrid

Pamplona 24.—El eminente orador católico señor Vizcay Mejía ha tomado en Altsasu el subexpreso que le condujo a Madrid.

—Acompaña al eminente tribuno el redactor jefe de *El Eco de Paris* venido

expresamente para hacer la información del debate parlamentario en que tomará parte el distinguido orador católico.

Huelga que empeora

Ferrol 24.—Es completamente inexacta la noticia echada a volar de que la huelga se haya solucionado.

Al contrario, esta huelga toma cada vez peor aspecto.

La empresa sostiene la despedida del obrero y ha anunciado su firme propósito de cerrar el arsenal si los obreros persisten en su actitud durante una semana.

Hallazgo arqueológico

Mérida 24.—A expensas del Estado continúan haciéndose excavaciones en los terrenos donde estuvo el antiguo teatro romano.

A las siete metros de profundidad se ha encontrado el piso firme del hemiciclo.

También se ha hallado el escarabajo y algunas columnas de fustes monolíticos en mármol.

A los cuatro metros se ha encontrado también una inscripción que hace referencia a Marco Agripa, fundador de este teatro.

El conjunto de las ruinas descubiertas presenta un aspecto magnífico.

Desfalcando inexactitudes de «España Nueva»

Sevilla 24.—El inspector provincial de sanidad ha girado una visita al basterio de la Santísima Trinidad, por orden del Gobernador.

Ha emitido dictamen favorable haciendo constar las inmejorables condiciones de higiene en que se encuentra el establecimiento, y desvañando las inexactitudes que publicó *España Nueva* acerca de los supuestos malos tratos que recibían las acogidas en él.

Ocho puñaladas

Sevilla 24.—En la fábrica de perfumería que poseen en esta capital los señores Luca de Tena un obrero apodado «Lanero», dió ocho puñaladas a Francis Troy, hiriendo además a otro.

El primer herido se encuentra gravísimo.

El agresor fué detenido.

Una recepción

Ferrol 24.—En la Capitanía general se ha celebrado hoy recepción con motivo del cumpleaños de la Reina D^a Victoria.

El acto resultó brillantísimo, siempre favoreciendo el general Morgado.

Favoreciendo la emigración

Coruña 24.—Se ha desubierto un centro que facilitaba documentaciones falsas a los emigrantes, favoreciendo así la despoblación de España.

El actor Lloren

Valencia 24.—Se ha verificado el entierro del actor Lloren, sintiendo gran número de personas.

Presidieron el duelo el señor Canalejas, el Alcalde de esta capital y el presidente de la Diputación.

Asamblea agrícola

Tarragona 24.—En Vall se ha celebrado una asamblea agrícola, adhiriéndose a la misma ochenta y cinco Ayuntamientos, seis diputados a Cortes, dos senadores del reino y treinta entidades agrícolas.

La asamblea ha sido presidida por el Alcalde.

Maniobras

Oádiz 24.—El regimiento de Pavia está haciendo maniobras entre Chitana y Medina Sidonia, con gran lucimiento.

Es muy numeroso el gentío que acude a presenciarlas.

El general Moregas salió a revisar las tropas.

El regimiento regresará de las maniobras el día 31.

Suicidios

Sevilla 24.—Emilia Flores se ha suicidado degollándose con una navaja de afeitar.

También se ha suicidado un anciano desconocido.

El obispo de Murcia

Almaza 24.—Ha llegado el obispo de Murcia fray Vicente Alonso haciendo una visita extradiocesana.

Se dice que el motivo de la visita es dar posesión a la superiora del convento de monjas de esta ciudad.

También trae el propósito de interesarse cerca del municipio para que pague el alquiler del citado convento.

Las autoridades salieron a recibirle.

El señor Obispo hizo su entrada en el automóvil del marqués de Montorai.

La fiesta del Pez

Gerona 24.—Mañana se celebrará en Baños la fiesta del pez, primera de esta índole que se verifica en España y que ha sido instituida para propagar la conservación de los peces de agua dulce.

Asistirán al acto las autoridades, sociedades, comisiones de zoológicos extranjeros, el Gobernador y los Diputados por la provincia.

Oportunamente fué invitado el ministro de Fomento.

DESPUES DE LA REVOLUCION

Disposiciones sectorias

Lisboa 24

Hay publicada el periódico oficial los decretos suprimiendo la facultad de Sagrada Teología en la Universidad de Coimbra, aboliendo la jurisdicción académica, suprimiendo el juramento que

prestaban los rectores de Universidades, los catedráticos y los alumnos, y creando cursos libres.

El ministro de Justicia no quiere quedar atrás en su proceder sectorario y prepara la ley del divorcio que se publicará el día 24 de Diciembre.

Socorros para las víctimas

El Gobierno ha publicado nuevo bando pidiendo socorros para las víctimas de la revolución.

Acto de simpatía

La comitiva que postula con tal objeto, realizó un acto de simpatía hacia el Brasil, al pasar por la legación de este Estado, por haber sido el Gobierno brasileño el primero que la reconoció la república portuguesa.

La prensa elogia con este motivo al Brasil.

Lo que les hacía falta

El *Diario Oficial* publica Ley un decreto estableciendo el latido en las escuelas.

Papeles de doña Amelia

Dicen algunos periódicos que se han transportado al ministerio de Justicia, dos grandes baules que contienen papeles encontrados en las habitaciones de la reina Amelia en el palacio de Cintra.

Los dependientes

Los dependientes de comercio han pedido al ministro del Interior les conceda un día de descanso en la semana.

Por la moralidad

El nuevo Gobierno ha publicado un decreto comunicando a los propietarios y arrendatarios de casas editoriales para que en lo sucesivo se abstengan de vender o hacer llegar al público por cualquier otro medio publicaciones inmorales, reducidas en lenguaje libre y provocativo.

El mencionado decreto entrará en vigor inmediatamente anulando todas las disposiciones dictadas con anterioridad sobre esta materia.

Declaraciones del Nuncio en Lihon

Don *Le Figaro* que el Nuncio de Su Santidad en Lihon ha declarado que si la república portuguesa concede libertad a la Iglesia la Santa Sede se averdria a dar una solución aceptable al enojoso asunto de las órdenes religiosas.

El Nuncio estima incorrecto el proceder de la república portuguesa con el Vaticano.

De Barcelona

Merino a Sabadell

Barcelona 24

El señor Merino ha marchado a Sabadell a estudiar la huelga.

El viaje lo hace el conde de Sagasta en automóvil.

Acompaña al ministro de la Gobernación el Gobernador civil y algunas otras personalidades.

El cumpleaños de la Reina

Con motivo de celebrarse el cumpleaños de la reina doña Victoria, el fuerte de Montjuich ha hecho hoy las salvas de ordenanza.

Vense colgaduras en edificios públicos y en algunos particulares.

A la recepción en la capitanía general asistió el elemento oficial, el Ayuntamiento representado por el Alcalde y dos concejales regionalistas.

También asistieron algunas personas particulares.

Lo que Merino lleva en la cabeza

El conde de Sagasta ha declarado que modificará la ley de tribunales industriales, dando a los vocales derecho a cobrar dietas.

Arreglando cuestiones

Todavía no ha regresado el señor Merino de Sabadell adonde fué con el objeto de solucionar la huelga.

Allí ha celebrado el ministro de la Gobernación dos conferencias: una con los patronos y otra con los obreros sin obtener resultado alguno, porque todos persisten en su actitud inutilizando los trabajos del señor Merino.

El obispo le había pedido hora para celebrar una entrevista esta noche.

No podrá efectuarse por tener que acudir el ministro a un banquete en la capitanía general, ofrecido por el general Weyler.

Autoridades preocupadas

Las autoridades se muestran preocupadas por la manifestación de las mujeres e hijos de los obreros huelguistas que se celebrará mañana.

Se teme que se desarrollen algunos incidentes, aprovechando la estancia del señor Merino.

Gestionando el arreglo

La Junta local de Reformas Sociales se ha reunido en consejo para ver la manera de solucionar la huelga de obreros carreteros.

Asistieron comisiones de patronos y obreros y no se pudo llegar a un acuerdo, porque la comisión de patronos no iba facultada para tomar las bases presentadas por los huelguistas.

Terminación de una asamblea

En Vall se ha terminado sus sesiones la asamblea agrícola.

Se aprobaron las conclusiones en que

DESPUES DE LA REVOLUCION

se pide la prohibición de hacer mezclas con los aceites y la persecución de vinos artificiales.

También se solicita en ellas el que se prohíba la fabricación de licores con alcohol que no sean de vino; que contribuyan los laboratorios oficiales a efectuar los análisis de los aceites mezclados multándose enérgicamente la falsificación; que se declare mezcla el vino industrial y que se considere comestible el aceite de oliva.

EXTRANJERO

La huelga general

París 24.—En Marsella los carreteros, cargadores y desembaladores, han acordado ir a la huelga general.

Un incendio

París 24.—En Marsella se ha incendiado una fábrica de aceites, ocasionando el siniestro pérdidas por valor de 200.000 francos.

Elecciones en Suiza

Berna 24.—Por 262 066 votos contra 238 928, ha rechazado el pueblo suizo el sistema representativo preporcional para el Consejo nacional de este Estado.

El Papa enfermo

Roma 24.—Su Santidad se encuentra atacado de un catarro de gots.

Le obligarán a descansar algunos días.

El Sr. mo Pontificio no ha querido suspender las audiencias.

Negociaciones concluidas

Constantinopla 24.—El embajador de Francia en Turquía ha recibido orden del Gobierno de París para que dé por terminadas las negociaciones acerca del empréstito turco por no haber ratificado el Consejo de ministros de Turquía el acuerdo concertado en París por el ministro de Hacienda con el consejero otomano.

Salvas

Gibraltar 24.—Con motivo de ser hoy el cumpleaños de la reina Victoria los buques de guerra surtos en este puerto y las baterías de la plaza hicieron salvas.

Crisis en Grecia

París 24.—El presidente del Consejo de ministros griego señor Venizelos ha tenido una entrevista con su soberano, habiéndole presentado la dimisión del gabinete.

El Monarca le rechazó y le invitó a que volviera a presentarse al Parlamento para plantear directamente la cuestión de confianza.

En una nueva entrevista que celebraron a bordo del crucero «Ossard» que está de reserva en el arsenal se negó Venizelos a seguir formando gabinete.

Robo en un arsenal

París 24.—De Cherburgo informan que han sido robadas de aquel arsenal multitud de piezas esenciales para cañones de cien milímetros.

Se suponen que sean autores del robo varios marinos.

Algunos de estos están sufriendo severo castigo.

Comunican posteriormente que varias de las piezas desaparecidas han sido encontradas en el fondo de un estanque.

Un naufragio

París 24.—Cabégramas de Rio Janeiro dan cuenta de haber naufragado hoy el vapor «Wally».

Mueren ahogadas cincuenta personas.

Socorros

Berlín 24.—El Municipio de esta capital ha determinado por unanimidad consignar en sus presupuestos una partida para crear un crédito con destino a socorro de algunos veteranos necesitados de los que intervinieron en la batalla de Sedam.

A América

Berlín 24.—Sara Bernard ha embarcado hoy con rumbo a Nueva York.

Una huelga

Berlín 24.—Se han declarado hoy en huelga los maquinistas de diecinueve compañías navieras a consecuencia de negarse los armadores a asimilarios a los oficiales.

Otro adelante

París 24.—Las fábricas Schneider, de Krenset, dedicanse actualmente a construir un nuevo modelo de cañón de 305 milímetros y 12 metros de longitud, que podrán lanzar a treinta kilómetros de distancia obuses de cien kilos de peso.

La valla más larga del mundo

Nueva York 24.—El Gobierno americano tiene en proyecto construir la valla más larga del mundo.

Esta ha de extenderse desde El Paso hasta el Pacífico cruzando una zona de 1.770 kilómetros.

Se construirá la referida valla con alambre bordado.

El Banco Hispano-Americano

Ofrece al público cuantas facilidades puede desear para realizar toda clase de operaciones de Banca y Bolsa, dedicando especial preferencia a todos cuantos asuntos tenga relación con los préstamos y con el descuento de letras sobre la

DE MADRID

Servicio corriente

Madrid 24

El alcalde de esta Corte, Sr. Francos Rodríguez, ha visitado al ministro de Hacienda para presentarle el proyecto

plaza, España y extranjero, al objeto de favorecer en todo lo posible el Comercio, Industrias y Agricultura de la Región.

NOTAS MILITARES

Se ha dispuesto que por las autoridades militares se cumpla la Real orden del Ministerio de la Gobernación, relativa al nombramiento de médicos militares y jefes del Ejército que tomen parte en las Juntas provinciales de Sanidad.

—El capitán de infantería don Salvador Fernando Orto alumno de la Escuela Superior de Guerra, ha sido destinado para prácticas a la Comisión de mapas, hojas 85 y 86 que se encuentra en Granada.

—Dice La Correspondencia Militar: «Por la Capitanía general se ultimaron los detalles y redacción de la orden de la plaza que ha de darse con motivo de la misa de campaña acordada para fines del presente mes en sufragio de los soldados muertos en el Rif.

El lugar donde se celebrará el acto no está definitivamente acordado, pero probable que sea en la Castellana, pues se quiere darle el debido carácter patriótico y popular que en el Campamento de Carabanchel no tendrá, por las dificultades que presenta para el público la distancia que lo separa de Madrid.

Formarán los regimientos de infantería del Rey, León, Saboya, Wad Ras, Asturias y Covadonga cuyo efectivo actual es de 1.600 hombres próximamente cada uno; los batallones de Cazadores de Madrid, Las Navas, Barbastro, Figueras, Llerena y Arepiles con chochetas plazas; los regimientos de Lanceros de la Reina y Príncipe, Húsares de la Princesa y Pavia y las demás fuerzas que constituyen la guarnición de esta corte y de sus cantones.

Al acto asistirán S. M. el Rey, familia real y el Gobierno en pleno, formando parte del Estado Mayor del Monarca los agregados militares extranjeros.

SUCESOS LOCALES

Mordidos por perros. En Monachil fué mordido por un perro, en veynte y una mañana, Elena Morales, de 5 años, sufriendo varias heridas en el brazo derecho.

—Ayer a las una y media de la tarde fué también mordido por otro, en el Barranco del abogado, el niño de 5 años Rafael Pérez Reinos, resultando con una herida en el muslo izquierdo.

Se le prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro.

Un robo. En una casa del camino de Purchil, situada frente a la huerta propiedad del señor Tuset, donde habita Josefa Ortega Jiménez, se cometió un robo antayer de madrugada.

Los ladrones penetraron por una ventana de la parte posterior del edificio, llevándose una charla de colores, dos camisas de mujer, un pañuelo grande de seda, una falda de color de rosa y otra azul, dos camisas de hombre, dos corzoncillos blancos, una mariposa de niño, un vestido blanco de niña, un mantón negro y una papeleta de empeño en el Monte de Piedad.

El robo se verificó en ocasión de estar Josefa en Granada.

Se ignora quienes y medían ser los autores. En broma. Al pasar antayer a las dos de la tarde por la Cuesta de la Alhacaba el joven de 19 años Manuel García Rodríguez, le salió al encuentro Esperanza Santaella Abate, de 24 años y le arrojó una piedra, ocasionándole una herida en la cabeza que le fué curada en el hospital de San Juan de Dios.

Los guardias de Seguridad Manuel Vargas y Espantaleón Estévez, intervinieron en el suceso.

Esperanza manifestó a los guardias que había herido a Manuel en broma.

Accidente de trabajo. Trabajando antayer a las ocho de la mañana en la fábrica azucarera San Pascual, situada en el camino de Zujaira, el operario Manuel Fernández Jiménez, de 22 años, fué cogido y volteado por una polea, resultando con una herida en la cabeza de pronosico reservado y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Fué asistido en el hospital de San Juan de Dios.

Con un caldero. En la casa número 11 de la calle de Azucayas, le cayó un caldero en la cabeza ayer a las once de la mañana a Federico Rodríguez Viñas, ocasionándole una herida grave.

Fué curado en el hospital de San Juan de Dios.

Caida. Anoche a las nueve y media se cayó en la calle de la Fuente Nueva, a consecuencia de hallarse en estado de embriaguez, Manuel Martín Guerrero, de 49 años, produciéndose varias heridas en la nariz y cara que le fueron curadas en el hospital de San Juan de Dios.

Conato de incendio. Anteayer a las nueve se declaró un pequeño incendio en la casa número 45 de la calle de San Jerónimo, a consecuencia de haber dejado encendida la hornilla la criada de la casa.

Las campanas de la iglesia de San Justo y Pastor hicieron la señal de alarma.

Audieron a la citada casa los guardias de Seguridad Felipe Alarcón y Diego García, los cuales ayudados por otras personas, pudieron

localizar el fuego a los pocos instantes.

Las pérdidas ocasionadas por el fuego son de escasa importancia.

Sección Religiosa

Este sitio se publica con escasa exactitud

QUINTOS PARA HOY. Sesión del día 25 de Octubre. —Martes. Santos Crisanto y Daría, mártires; Santos Crispiniano, Gabino, Proto y Jenaro, mártires, y San Frutos, confesor.

Liturgia. —La Misa y Oficio divino son de San Gabino y compañeros mártires, con rito doble y color encarnado Novena lección y conmemoración de San Crisanto y de Santa Daría, mártires. Las Vísperas son desde el capítulo de San Servando y San Germán, mártires, con conmemoración del precedente y de San Evaristo, papa y mártir.

Jubiles perennes. —En la Capilla Real. Nuestra Señora de las Angustias, Esclavas del Sagrado Corazón y en las Misioneras de María Inmaculada, (colegio de Argüelles).

Jubiles de las 48 hermanas. —En la iglesia de San Juan de Dios, a devoción de D. Manuel Méndez Vellido y señora, en sufragio de sus difuntos.

Mañana en San Matías. Se manifestará a las siete y media y se ocañta a las cinco y media.

Misas rezadas de punto. —En la Catedral a las ocho y a las ocho y media. En la Capilla Real, a las ocho y media. En S. José, San Andrés, S. Ildefonso y S. Matías, a las ocho. En el Seminario a las siete. En Sta. Paula a las siete y media. En San Pedro a las nueve. En la Magdalena, las Capuchinas, Hospitalicos, Sagrado Corazón de Jesús y San Juan de Dios, hay Misas de media en media hora, desde las seis hasta las once de la mañana. En la Cole-

giata, las Angustias, San Juan de los Ryes y Capuchinos, desde las siete a las diez.

Misas cantadas. —En la Catedral y Real Capilla a las nueve y cuarto.

Misas de doce. —En San Justo, la Magdalena, en Nuestra Señora de las Angustias.

Martes de S. Antonio. —En la Encarnación de la Misericordia a las cinco y media. En S. Cosilio, S. Ildefonso, San Juan de Dios, Santa Inés y San Andrés a las ocho y media. En el Ángel a las nueve. En la Colegiata a las ocho. En el Sagrario, la Magdalena, Sta. Escolástica y San Antón a las doce. En Ntra. Sra. de las Angustias a las doce y media.

Indulgencia plenaria. —Puede lucrarse visitando la iglesia de San Juan de Dios delosantos en el Sagrado Corazón a las cinco de la tarde, predica el R. P. Ori, S. J.

Novena. —A Nuestra Señora de los Dolores en el Sagrado Corazón a las cinco de la tarde, predica el R. P. Ori, S. J.

Novena. —A Nuestra Señora de Lourdes en Santa Inés, a las seis y cuarto de la tarde.

Mes del Rosario. —En la Catedral a las ocho y media de la mañana, rezará el Santo Rosario un señor Capitular. En San Antón a las ocho y media. En San Andrés, a las cinco de la tarde. En Santa Inés, San Pedro y en Santa Catalina, a las seis y cuarto. En los Hospitalicos y la Concepción a las seis y media. En el Sagrado Corazón de Jesús, a las siete.

Rosario. —En la Catedral, Real Capilla, S. José, S. Matías, S. Andrés y San Ildefonso a las ocho de la mañana; en las demás parroquias y en la capilla de la Misericordia a la oración.

Visita de la Corte de María. —Nuestra Señora de la Encarnación, en su convento.

Se alquila casa entera, amplia, cómoda e higiénica, con buen bajo y sol interiormente.

Horno Marina, 9

Mercados Andaluces

(ULTIMAS NOTICIAS POSTALES)

Granada

Trigo, de 27'97 a 22'40 pesetas el quintal métrico; cebada, de 22'72 a 24'24; habas, de 20'17 a 21'45; maíz, de 00'00 a 00'00; yeros, de 00'00 a 00'00. —Existencia de ayer, 869 quintales; entrada de hoy, 00; total, 869. —Vendido, 75; quedan, 795.

Los 44 kilos de trigo se han vendido de 12'00 a 12'60 pesetas.

Los 33 kilos de cebada se han vendido de 7'00 a 8'00 pesetas.

Los 43 kilos de habas se han vendido de 8'70 a 10'15 pesetas.

Carnes y reses. —Fornización y precios en el día de ayer: 23 reses mayores con peso de 8.628 kilos, de 1'82 a 2'00 pesetas; 78 borregos con peso de 780 kilos, de 1'75 a 1'77; 12 cabras con peso de 144 kilos, a 1'80.

Pescados. —La contratación del pescado en el día de ayer fué la siguiente:

Pescado, a 1'27 pesetas el kilo; sardinas, a 0'52; bogarones, a 1'06; salmueras, a 0'00; almorzas, a 0'03; jureles, a 0'00; atún, a 0'00; salmonetes, a 0'00; piletas, a 0'00; morrays, a 0'00; rancho, a 0'91; abujas, a 0'00; bonito, a 0'86; maripuitas, a 0'00; rubios, a 0'00; cazón, a 0'00.

Jabones Virgen de Belén

PRECIO DE LOS JABONES: Clase 1.ª estilo sevillano 90 céntimos. Id. 2.ª amarillo 80 Id. 3.ª moreno 60

JABONES FINOS. Antiséptico, una caja 2 pesetas. Idem en polvo para barbas (paquete) 80 céntimos. Se vende en el depósito de las Aguas de Lajarón.

GACETA DEL SUR

Table with 2 columns: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN and PRECIOS DE ANUNCIOS. Includes rates for different subscription durations and advertisement prices per line.

Table titled 'Esqueletos mortuorios' listing prices for various types of skeletons (e.g., adult, child, etc.) and their dimensions.

Advertisement for 'Fundición especial de campanas' by Vicente Roses in Valencia. Includes an illustration of a bell and text describing the quality and variety of their work.

Antigua Fundición de Campanas

Advertisement for 'CONSTANTINO DE LINARES' bell foundry. Features illustrations of two bells and text describing their expertise in casting and repairing bells.

Gran Fundición de campanas y Fábrica de relojes de torre

Advertisement for 'Moisés Diez' bell foundry in Palencia. Includes an illustration of a bell and text detailing their services and contact information.

Advertisement for 'Fumadores IHUROL'. Promotes the benefits of smoking IHUROL tobacco, including relief from nicotine addiction and respiratory issues.

Advertisement for 'EL LEON' brand clothing. Promotes high-quality garments like suits and shirts, highlighting the store's reputation and variety.

Advertisement for 'Dolor' medicine. Claims to be a specific universal remedy for various ailments, including rheumatism and inflammation.

Advertisement for 'LOECHES' (LA MARGARITA) medicinal wine. Describes its benefits for various ailments and its status as a natural product.

Advertisement for 'ALIMENTO ACCELERADOR'. Promotes a dietary supplement or food product designed to improve digestion and energy.

Advertisement for 'RUSMARIA' and 'Tarjetas'. Includes information about a pharmacy and a service for creating photographic cards.

SERVICIOS DE LA Compañía Transatlántica

Advertisement for Transatlantic Company shipping services. Lists routes to the Philippines, New York, Cuba, Mexico, and other international destinations.

Advertisement for 'No más purgas' (No more purges). Promotes 'Supositorios VICTORIA' as a safe and effective alternative to traditional purgatives.

Advertisement for 'CALDO MAGGI' (Maggi Soup). Promotes the convenience and quality of the product, highlighting its long shelf life and ease of preparation.